

苏州大学微创骨科研究中心揭牌

近日,无锡市第九人民医院与苏州大学苏州医学院举行“苏州大学—无锡市第九人民医院合作共建苏州大学附属无锡九院”协议续签仪式,无锡市第九人民医院正式挂牌“苏州大学微创骨科研究中心”。中国工程院院士、苏州大学苏州医学院院长詹启敏带领苏州医学院专家一行6人首次来无锡九院调研,就高校与附属医院共同推进高质量发展事宜进行交流。

近年来,无锡大力实施卫生健康“三名”战略,办名院、建名科、增名医,卫生健康事业高质量发展持续推进,居民主要健康指标位居全国前

列。作为苏州大学附属医院,无锡市第九人民医院始终是我市倾力打造的重点品牌医院,在专(学)科发展、技术创新、人才培养等方面取得了长足进步。2022年医院成功获评江苏省首家三级甲等骨科医院,成为无锡乃至江苏卫生健康领域的一张靓丽名片。此次苏州大学微创骨科研究中心的揭牌成立,将为无锡九院高质量发展注入强劲动能,合力推动全市、全省乃至全国骨科技术水平的提升,促进创新研究和成果转化,助力健康无锡、健康江苏建设发展。

会上,詹启敏表示,无锡九院专

科特色明显,综合医疗高速发展,与苏州大学医学院的发展规划同频共振。他指出,目前随着老龄化社会的到来,骨科就医需求量增大,骨科作为苏大医学院的优势学科,希望能在与无锡九院的合作中互相成就。之后,詹启敏院士一行考察了苏大骨科微创研究中心,参观了骨科微创中心、多功能转播系统、骨科特色平台Micro-CT平台和生物力学实验室、基础分子实验室、上海交大无锡九院3D打印分中心,他们对医院未来的医教研发展充满信心。

科技创新摆在国家发展全局的

核心位置。最后,詹启敏还为全院的医护人员代表作了题为《科技创新支撑临床医学发展》的精彩讲座。他强调世界医学发展史上里程碑式的重大突破离不开两点:科技创新与学科交叉。他强调医学科技工作者要注重多学科交叉整合、与医学人文密不可分的现代医学发展趋势。讲座引发大家浓厚兴趣和热烈讨论。

接下来,无锡市第九人民医院将借助苏州大学的平台优势和教学资源,努力打造成为江苏省骨科区域医疗中心,为“强富美高”新无锡现代化建设做出新的贡献。(葛惠)



通过“病床设在家,医生走上门”的形式,云林街道社区卫生服务中心医务人员聚焦群众急难愁盼问题,打通服务患者“最后一公里”的堵点。图为医务人员为家庭病床患者沈大爷开展左腕关节骨折术后康复锻炼。(云轩)

这家医院入选全国试点

近期,国家癌症中心公布了第一批全国146家宫颈癌规范诊疗质量控制试点单位名单,其中江苏省6家,江南大学附属医院位列其中,是无锡唯一一家入选医院。

这是继去年11月医院获评首批国家卵巢癌规范诊疗质量控制试点中心以来,又一项国家级质控评定殊荣,标志着医院在卵巢癌和宫颈癌规范化诊治和医疗质量方面得到了国家权威部门肯定,迈入了规范化诊疗的国内领先行列。

宫颈癌,是我国女性生殖系统最常见的恶性肿瘤,是严重危害我国女性健康的重大疾病,加强宫颈癌的规范化诊治是提高宫颈癌治愈率和患者生活质量的重要手段。目前,患者一旦被诊断宫颈癌,不同的医院、不同水平的医生治疗疗效会有差异,这关乎患者生命和生存质量,这也是国家癌症中心建立包括宫颈癌在内的常见恶性肿瘤规范诊疗质量控制试点单位的主要目的。

为加强肿瘤单病种宫颈癌诊疗规范化管理,落实国家卫生健康委有关文件精神,国家癌症中心于2022年印发了《关于开展宫颈癌规范诊疗质量控制试点工作的通知》,开展宫颈癌规范诊疗质量控制试点遴选工作,江大附院妇产科将宫颈癌规范诊疗质量控制涵盖全管理中的各个方面,积极筹备评审,经层层严格考核最终脱颖而出,并顺利通过验收,成为国家癌症中心第一批宫颈癌规范诊疗质量控制试点单位。

江大附院妇产科主任余进表示,国家宫颈癌规范诊疗质量控制试点单位的评定,既是对以往救治工作的认可,更是诊疗进一步规范化的新起点。

未来,江南大学附属医院妇产科将认真组织开展宫颈癌规范化诊疗及质量控制管理工作,建立规范化的宫颈癌诊疗流程和标准化的宫颈癌质控平台,树立无锡地区宫颈癌诊疗标杆,从三级预防、早诊早治、心理干预等方面推动宫颈癌的诊疗质量,在无锡地区发挥示范带头作用,不断提升地区宫颈癌诊疗水平。同时继续加强宫颈癌科普知识宣传,使广大女性认识宫颈癌是可以预防的疾病,积极推广健康有益的现代女性健康生活方式。(杨仕章)

62岁张学友演唱会上突然头晕跌倒 天旋地转,先转移安全区域而后治

近日,歌手张学友在演唱会上突然头晕跌倒,之后站起来继续演唱。据媒体报道,张学友头晕跌倒是由梅尼埃病发作造成的。无锡市中医医院脑病科(神经内科)主任赵义纯介绍,包括梅尼埃病在内的眩晕症是脑病科(神经内科)门诊常见的疾病之一,需要警惕。眩晕症发作,首先应将患者转移到安全区域,而后接受治疗。

这两种眩晕症很普遍

张学友头晕跌倒后解释说,自己从小有“耳水不平衡”,这次演出前半小时,已经突然开始头晕,他衡量过应否出场,不过见到观众们已就座,所以选择了继续演唱。赵义纯介绍,“耳水不平衡”在医学上被称为梅尼埃病,是一种特异性的病因没有完全明确的内耳疾病,在眩晕症中发病率高,在头晕门诊或是平时脑病科的门诊上几乎每天能遇到。患者常会在劳累、精神压力大、休息欠佳时发病,可伴耳鸣、耳闷胀感、常伴有恶心、呕吐、出冷汗等自主神经反射症状。随着疾病进展,尤其是眩晕发作次数的增加,患者的听力也会逐步下降。还有一种高发的眩晕症叫耳石症,又称良性阵发性位置性眩晕,是指头部迅速运动至某一特定头位时出现的短暂阵

发性发作的眩晕。耳石症并不是“耳朵里长了结石”,耳石是控制人体平衡的重要器官。正常情况下耳石是附着于耳石膜上的,当一些致病因素导致耳石脱离,这些脱落的耳石就会在内耳内被称作为内淋巴的液体里游动,当人体头位变化时耳石就会随着液体的流动,从而刺激半规管毛细胞,导致机体发生强烈性眩晕。

眩晕症牵出后循环脑梗大隐患

上面提到的梅尼埃病、耳石症属于周围性眩晕,有一定的自限性,通过自身调整能改善,中枢性眩晕危害更大。许阿姨近期频频眩晕,不同于耳石症的视物旋转,许奶奶看什么东西都觉得在晃。在家人的陪伴下,许奶奶来到无锡市中医医院头晕门诊。医生经过检查后排除了耳石症等周围性眩晕,而是小脑梗死。幸亏发现及时,眩晕牵出了“大隐患”,经过一段时间的住院治疗后,许奶奶康复出院。

眩晕往往有一过性,有些患者不去就医,这是不可取的。长期眩晕会造成耳蜗毛细胞死亡和前庭功能丧失,进而引起耳鸣、耳聋、共济失调等危害性。中老年人多次发作可影响脑血管调节机能及大脑微循环,加重脑供血不足,诱发脑梗塞

等症。眩晕的多次发作还会在日常生活中引发危险。

眩晕症发生后冷静安全转移

赵义纯介绍,眩晕症一旦发生首先要保持冷静,确保转移到安全的区域。发生眩晕后不要“不敢动”,可以闭上眼睛尝试改变体位,同时呼叫身边的家人和朋友前来帮助。像耳石症就可以通过调整体位来缓解症状。如长时间无法得到缓解或者加重及时拨打120来院救治。

眩晕症原因诸多,找到病因是关键。如梅尼埃病治疗原则为“急则治其标,缓则治其本”,发作期多为风、火、痰饮之实证,或虚实夹杂,治则“实则泄之,虚则补之,以平为期而已”,其为病之初以泄为主,兼则补虚。针对眩晕、呕恶、胆怯心惊等症特点,及舌脉证型之虚实夹杂特点,抓住病因、病机,准确辩证后予以立法方药,可联合中药、中成药内服,艾灸、穴位贴敷、耳针疗法、针刺、穴位注射等多种内外治法,改善眩晕及耳鸣、耳聋等症状,还可以预防复发。发作期应卧床休息,采用低盐饮食。平时要积极预防发作,如保持心情愉悦,避免熬夜和过度劳累,卧床不要长久保持一个体位不变动,预防中耳炎、腮腺炎等可能危及内耳前庭的感染性疾病。(卫文)